

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

EL DIARIO

REDACCION:

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á la

ADMÓN.: FERIA, 6.

Orihuela 28 de Abril de 1905.

ACTUALIDAD

Ofrenda de flores.

Vamos á entrar en el poético mes de Mayo, el de las flores, que la iglesia con sus fieles dedica por entero á la Virgen, no para contemplar ya sus dolores si no para cantar su pureza.

Allá en el fondo obscuro de los altares no aparece durante estos cultos, tan triste, angustiada por el dolor y con el pecho traspasado por los aceros, no, está radiante, rodeada de luces que la hacen resplandecer y sonríe al pueblo que la venera y que eleva entre los mil suaves perfumes de las flores que adornan el templo y nubes de incienso, himnos de amor nacido al calor de una fé tradicional é indestructible.

Orihuela siente por su Patrona la Virgen de Monserrate, ese amor ardiente y dulcísimo, los alrededores de la ciudad están poblados de jardines, su huerta es un vergel, donde las flores no se acaban.

¿Habrà ofrenda más sencilla que un modesto ramo de frescas flores arrancadas á sus tallos para tapizar el altar de la Virgen é impregnando con sus delicado aroma el camarín donde se halla expuesta á la devoción?

El regalo es inapreciable, por eso, por lo modesto, mucho más, que el de las alhajas costosísimas que no dejan de llevar en sí cierta vanidad mundana y contraproducente á la fé.

Las flores simbolizan la pureza en sus colores y en sus perfumes, la humildad en su pobreza, la vida en el corto tiempo que guardan su frescura, la belleza en el conjunto.....

Al último el presente mes de Abril, de muy antiguo, acuden todos con la humilde y hermosa ofrenda al Santuario de nuestra Patrona en cuyo altar se

depositan.

Hubo años que aquél no fué bastante á contener las ofrendas, que durante todo el mes eran repuestas con exceso.

Pero han venido otros después en qué, sí, la Virgen ha tenido flores, pero nunca en la proporción de que abundan en nuestros jardines ni en la vaneración que se la tiene en Orihuela.

¿Por qué? No lo sabemos, quizá porque todos crean suficientes las que ven en su altar, pero no es eso: hay que poner sobre un ramo de flores otro ramo, porque en el mes de Mayo las más hermosas han de ser para Ella.

Ya se hizo notar esta falta el año último y nosotros con tiempo, y secundando la excitación que leemos en los carteles que anuncian los cultos del mes de María en el Santuario de nuestra Patrona, invitamos á todos los hijos de Orihuela para que acudan á depositar su ofrenda de flores hasta que no quepan más en el hermoso altar en que la adoramos.

Mañana comienzan los referidos cultos... ¿habrá muchas flores?

POESIA

(En un abanico)

Fantásticos jardines
llenos de flores,
donde cantan alegres
los ruiseñores;
Limpido cielo
reflejando en las linfas
del arroyuelo.

Celages matizados
de oro y de grana,
anuncio esplendoroso
de la mañana;
Murmuradoras

brisas, llenas de esencias
embriagadoras.

Misteriosos rumores
de la arboleda,
que transporta en sus alas
el aura leda,
Mansa laguna
donde quiebra sus rayos
la blanca luna.

Pastores y pastoras
que alegres cantan,
bosques, lagos, ondinas,
prados que encantan....
Amiga mía,
¡ya vez si tu abanico
tiene poesia!

J. García Vaso.

CUENTO VULGAR

(De colaboración.)

Se adoraban. Vivían esa vida monótona de los pueblos, sin sobresaltos, sin emociones, vida apasible, dulce, verdadera vida de vejetación. Careciendo de ideales, de ambiciones, conformándose con lo que tenían, eran felices.

El día, en los quehaceres: ella cosiendo, él en su oficina; la noche, al calor de la camilla en el invierno, á la puerta de la casa en el verano.

Pasaba el tiempo. Se sucedían los días, los meses, los años, sin un acontecimiento que turbase aquella calma, continuaban solos: no tuvieron hijos.

Una noche, avanzado el otoño, al acostarse sintió ella un fuerte dolor en un costado. A la mañana siguiente estaba peor; sus toses frecuentes alarmaron á su marido que á toda prisa hizo venir al médico. Durante quince días se oyeron en aquella casa pasos precipitados de gente que anda de prisa procu-

rando no hacer ruido, conversaciones á media voz, cabildeos con los médicos... Nada sirvió. El desenlace fatal, inevitable, sobrevino. La pulmonía causó una víctima más.

El lloró. No sirvieron consuelos; las buenas palabras de los amigos se estrellaron ante su dolor: su pena era superior á esa oficiosidad estúpida de los que en casos análogos se dedican á prodigar vulgaridades más entristecedoras que el dolor mismo. Con sus dedos temblorosos trazó en el papel unos renglones rimados que sirvieron de epitafio. Después... unas paletadas de tierra, sobre la tierra una loza, sobre la loza los sentidos versos, tristes....

Pasó el tiempo. Se sucedieron los días, los meses, los años, con monotonía melancólica, trayendo á cada paso el recuerdo de la tremenda desgracia.

De pronto la casa volvió á animarse. Se abrieron de par en par las ventanas por las que el sol entró á raudales. Se oyeron cantos melodiosos. La tristeza fué perdiéndose, esfumándose, hasta borrarse por completo. Otra mujer substituyó á la primera: el viudo se había casado de nuevo....

....Y en el cementerio el tiempo ha ido desgastando la lápida, y ya de aquellos sentidos versos solo quedan algunas palabras ilegibles.

R. del Rosal.

Loja, Abril 1905

OTRA PROTESTA

Los señores Montero Ríos y Moret han entregado al jefe del actual gobierno otro mensaje de protesta y que en extracto reproducimos.

Comienza recordando que el 6 de Febrero entregaron otra protesta al jefe del Gobierno sobre el mismo asunto, así como la contestación dada por el Gobierno.

Desde entonces han transcurrido más de dos meses y esta situación, que no parece que pueda concertarse con la observancia de la Constitución, se va agravando cada vez más, por la profunda descomposición del régimen político y la manifiesta perturbación oficial, que

cada día se presenta más amenazadora.

La opinión cree que pasará bastante tiempo sin que se abran las Cortes, y dado tal estado, los firmantes creen cumplir un gravísimo deber impuesto por su profundo amor á la Monarquía y á la Constitución, en que contiene su más firme asiento, y sin faltar al profundo respeto que deben al Gobierno lo cumplen.

Protestan contra la interpretación que se da al párrafo 2.º del art. 85 de la Constitución. Allí se autoriza la prórroga de la ley de presupuestos, pero sólo en el caso de que no haya podido discutirse y votarse por el Parlamento la de aquel año.

Esto es lo que se observa en todos los países de régimen parlamentario.

Y no es conocida ni el el Gobierno la ha indicado en la respuesta de 7 de Febrero causa alguna superior á la voluntad del mismo Gobierno que haya hecho imposible la reapertura de las sesiones y la continuación de discusión de 1905 que ya iba avanzada. La infracción de un precepto constitucional tan interesante es evidente.

La resolución del Gobierno de no someter á las Cortes sino el presupuesto de 1906, prescindiendo de 1905, además de no poder concertarse con el precepto constitucional con gravísimo peligro para la paz pública y para los altos poderes del Estado.

Si en 1.º de Enero de 1906, ese presupuesto no ha sido votado ni sancionado (é imposible parece que haya quien funde sus esperanzas en esa votación,) el Gobierno habrá puesto en manos de los enemigos de las instituciones la bandera de la ley, bajo cuyos pliegues intentarán organizarse y luchar.

El partido liberal que es eminentemente monárquico, entiende que el Rey es irresponsable, y los ministros responsables.

Por eso acude al presidente del Consejo ante la gravedad de una situación á la cual es difícil hallar precedentes en la historia parlamentaria de España, y que parece tender cada día más y más á la institución del régimen parlamentario por otro eminentemente personal lleno de peligros, haciendo presente la ineludible necesidad de reunir las Cortes, á lo cual no obsta los viajes del Rey, pues pueden deliberar estando el

Monarca ausente y si durante su ausencia surgiera algún conflicto entre ellas y el Gobierno, no habría más que acudir al procedimiento acostumbrado de suspender las sesiones mientras la Corona decidiese.

Eso es lo que pasa en las naciones más adelantadas de Europa, ejemplo Inglaterra y Alemania, en las cuales funciona el Parlamento á pesar de estar viajando los respectivos monarcas. Por esto demandan la apertura inmediata de las Cortes.

El propósito de los firmantes no es otro que devolver á la vida pública la necesaria normalidad de la Constitución restableciendo los resortes políticos y sociales, sin los que la paz y el orden irán seguramente cada día quebrantándose más y más en daño de la nación y del poder público.

NOTAS GALLISTICAS

Muy poco tengo que decir en estas notas gallísticas, gallísticos cofrades.

Prematuramente se ha cerrado nuestro circo, dándose por terminada la temporada actual, pero las galleras se han dado á las excursiones por la región gallísticas y, mientras unas peleaban en Elche la flor y nata de su ganado, otros van á Murcia á casa peleas y va ya una deserción!

El lunes último fueron muchos aficionados á pelear ganado en Murcia, y de cuatro quimeras que se efectuaron ganó Orihuela dos, quedando pues el empate de susnos cuando con la Virgen é imprimiendo con susnos.

Hemos hablado con algunos de los expedicionarios y no se muestran satisfechos, pues dicen que en el circo murciano no se les correspondió, como aquí se venia haciendo cuando nos visitaban forasteros, en que los abonados cedían sus sillones: allí, ni agual.

Es más, Orihuela ponia pareja con un pollo derecho de igual peso á una jaca de las «Palmeras» tuerta, y como aceptaron los de Murcia su fuerza en fuerza.

Así lo refieren los de la expedición y yo le reproduco sin quitar ni poner coma.

Dr. Belenes.

INFORMACION

Mañana tarde será restituida procesionalmente á su Santuario nuestra Excelsa Patrona María de Monserrate, la cual se encuentra en la Catedral donde fué traída en rogativa.

Para conmemorar la sangrienta jornada de Villalar en 1521, y de la que fueron víctimas y heróes los comuneros Bravo, Maldonado y Padilla, ha confeccionado un número extraordinario nuestro ilustrado colega de Segovia «La Tempestad», el cual honra por los notables trabajos en el insertos y por la forma en que se ha ajustado, á su director y redactores á los que enviamos una cariñosa felicitación.

El Banco de España ha nombrado corresponsales en Ceuta y Melilla.

El establecimiento de una agencia en Tánger está en estudio.

No habiéndose presentado proposiciones de local para establecer las oficinas de Correos y Telégrafos en esta ciudad por desahucio del que ocupan actualmente, la Dirección general en orden del 18 del corriente vuelve á invitar á los propietarios de fincas urbanas en esta localidad para que en el término de un mes á contar desde el día de ayer, puedan ofrecer local que reúna las condiciones de estar situado en punto céntrico; capacidad suficiente para la buena instalación de las expresadas oficinas y vivienda para jefe y ordenanza.

Se ha recibido el nombramiento de juez municipal suplente de esta pablación á favor de nuestro amigo D. Pedro Turon Pastor, á quien felicitamos muy cordialmente.

Brevemente se llevarán á efecto las obras de restauración en la fachada de la Iglesia de la Tricidad

Ayer 27 se efectuó la comprobación oficial sobre el terreno de un proyecto de desviación del rio Segura en Calasparra y Moratalla, solicitado por D. Jerónimo Lopez de Castro, al cual se opusieron oportunamente los juzgados de aguas de Orihuela y del distrito de Dolores. Ninguno de estos ha podido enviar representantes á tan importantísima operación, porque las citaciones para asistir á ella, en vez de entregarse con la anticipación debida, como previene la ley, se entregaron el mismo día 29, haciendo así materialmente imposible la concurrencia de los opositores más perjudicados con ese proyecto.

Llamamos la atención de los propietarios

de la vega sobre este hecho tan grave, para que adopten aquellas disposiciones que más convengan á sus amenazados intereses; porque todo hace sospechar que hay alguien interesado en que se cometan estas anomalías é infracciones de la ley en beneficio propio y con gravísimo daño de los regantes de esta vega.

Con toda felicidad ha dado á luz un hermoso niño la joven esposa de nuestro querido amigo D. Miguel Lacárcel.

Felicitamos por el fausto suceso de familia á tan dichosos padres,

Entre los bonitos caprichos que hay en el escaparate del establecimiento de relojería de nuestro amigo D. Julio Beltrán, establecido en la plaza de la Constitución, hemos tenido el gusto de ver un reloj para señora, que es una preciosidad y verdadera obra de arte. Dicho reloj es de oro con pedrería en diamantes y en una de sus tapas tiene en esmalte finísimo copiada la «Oración en el huerto» de Salzillo.

Las autoridades de S. Juan (Alicante) interesan la busca y captura del demente Lorenzo Bernabeu Alarcon, de 39 años, soltero, el cual desapareció de su domicilio y dirigiéndose hacia esta ciudad donde se supone debe hallarse.

En la procesión de mañana y que damos cuenta en otro lugar de esta misma sección, asistirá el Excmo. Ayuntamiento y la banda del municipio.

En la acequia «Las Lozas» de Bigastro ha perecido ahogado un hombre llamado Joaquin Moya Godoy.

Después de haber pasado todos los días de fiestas en Murcia, han regresado á nuestra ciudad nuestros amigos D. Ricardo Garcia, don Agustín Caballero (hijo) D. Antonio Soriano y nuestro compañero D. Andrés de Lacárcel. Bien venidos.

¡Ya era hora!
Por fin parece que la jefatura de obras públicas se ha decidido ha informar favorablemente el expediente de concesion de un tranvia entre Orihuela, y Murcia,

ANTONIO FERNANDEZ

Guarnicionero

En este taller montado recientemente, se hacen toda clase de trabajos correspondientes á dicho ramo.

Prontitud, Esmero y Economía.

8. Calderon de la Barca, 8

DINERO

Se desean colocar CIEN MIL pesetas á préstamos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de la Manceberia) núm. 7, casa de

Lorenzo Espinosa

También se gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Lorenzo Espinosa

Sol núm. 7, Orihuela.

AVISO

Vinos de propia cosecha del término de Castilla.

Se venden en la Plaza Nueva número 13.

A los siguientes precios.

Vino claro añejo, á ptas. 4'75 cántaro de 11 y medio litros y á 0'35 micheta.

Vino claro y entreclaro 4 ptas. cántaro y á 0'30 micheta.

Vino clara y entreclaro y tinto á 3'50 cántaro y á 0,25 micheta.

Vinagre superior 3'50 cántaro y 0'25 micheta.

Se garantiza su pureza.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. ^a	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por
 cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se
 imprime este periódico, esta-
 blecida en la calle de Hosta-
 les, número 1, se hacen toda
 clase de trabajos á precios eco-
 nómicos con prontitud y es-
 mero.

EL DIARIO

Suscripción: En Orihuela, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pese-
 tas, Redacción: calle de Flores, n.º 5, Administración, Feria, 6.

CASA ESPECIALISTA

DE

Maquinaria Agrícola y Vinícola

DE

Alberto Ahles y Compañía

Madrid y Barcelona.

Arados de vertedera de todas clases.—Cultivador.

Planet Fr.—Gradas—Rodiyos—Trajillas último siste-
 ma.—Trillos rápidos.—Sembradoras San Bernardo.—
 Segadoras de todos modelos.—Corta raíces.—Aventado-
 ras en grande y pequeño trabajo.—Pulverizadores y azu-
 fradores Escelcior.—Bombas de todas clases, Cienas,
 prensas etc.

Para precios, pedidos y cuantos datos se deseen, diri-
 girse al representante en esta D. José Die Losada.

Alfonso XIII, n.º 30, Orihuela

El Diario

Sr. D.